

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Christel Nicolaysen (FDP) vom 02.05.2019

und Antwort des Senats

- Drucksache 21/17060-

Betr.: STRING - Partnerschaft: Wie ist der aktuelle Stand? II

Das Netzwerk zwischen Hamburg, Schleswig-Holstein und den Ländern der STRING-Region ist wichtig. Dabei spielt auch die Beziehung zu den Nachbarn in Dänemark eine wichtige Rolle im Netzwerk. Dabei ist die Zusammenarbeit zwischen Hamburg und Dänemark zu hinterfragen und Fördermöglichkeiten sind ggf. zu verbessern.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Wie in der Drucksache 21/16851 – dargestellt, handelt es sich bei STRING um eine multilaterale, grenzüberschreitende Zusammenarbeit, in der Ziele für die gesamte STRING-Region und nicht für Einzelregionen oder –länder definiert und umgesetzt werden. Die Zusammenarbeit erfolgt auf regionaler Ebene.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Wie häufig haben sich Vertreter des Senats mit Vertretern der dänischen Regierung getroffen, um konkrete Fortschritte in der Zusammenarbeit mit Dänemark im STRING-Netzwerk zu erzielen?*
 - a. *Welche Themen wurden mit welchem Ergebnis besprochen?*
 - b. *Zu welchen Bereichen sind weitere Treffen und Gespräche in welchem Zeitraum vereinbart worden?*
 - c. *Welche Vertreter des Senats waren jeweils bei Terminen und Gesprächen mit dänischen Vertretern anwesend?*

Siehe Vorbemerkung.

2. *Wie ist der ehrenamtliche Botschafter der HamburgAmbassadors in Dänemark über die Senatskanzlei und die Hamburg Marketing GmbH in die Gespräche zum STRING-Netzwerk eingebunden?*
 - a. *Wie oft haben mit dem HamburgAmbassador in Dänemark oder in Hamburg Gespräche über konkrete Vorhaben und Projekte im Rahmen der STRING-Partnerschaft stattgefunden?*
 - b. *Welche Themen wurden mit welchem Ergebnis besprochen und welchen Vorteil verspricht sich Hamburg davon?*

Die Hamburg Ambassadors üben ein Ehrenamt aus, in das sie vom Ersten Bürgermeister berufen werden. Sie werben in ihren jeweiligen Sitzländern für Hamburg in Bezug auf kulturelle, wissenschaftliche, wirtschaftliche und weitere Themen. Die Vertretung von politischen und überregionalen Interessen gegenüber den Regierungen in ihren Gastländern gehört nicht zu den Aufgaben der Hamburg Ambassa-

dors. Die Aktivitäten im Rahmen des STRING-Netzwerks sind Gegenstand des allgemeinen Informationsaustausches zwischen den Hamburger Dienststellen und dem Hamburg Ambassador in Kopenhagen.

3. *Wie bewertet der Senat die aktuelle Situation in Dänemark in Bezug auf STRING und die Zusammenarbeit mit den Akteuren?*

Siehe Drucksache 21/16851.

- a. *Welche Förderungen sind dem Senat aus Dänemark bekannt?*
- b. *Welche anderen Förderwege nimmt der Senat in Anspruch, um beim STRING-Netzwerk politische Fortschritte zu machen?*

Keine.

4. *Welche Probleme gibt es aus Sicht des Senats im Rahmen der STRING-Partnerschaft mit den dänischen Partnern und welche Verbesserungen sollten in welchem Zeitraum vorgenommen werden?
Bitte nach STRING-Region und konkreten Projekten darstellen, wie Probleme bei Infrastrukturprojekten.*

Siehe Drucksache 21/16851.